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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Hazine ve Maliye Bakanı Sayın Mehmet ŞİMŞEK tarafınd
yazılı olarak yanıtlanmasını arz ederim.

Av. DrjM. Sezgin TANRIKULU
Diyarbakır Milletvekili

Son dönemde İran, Amerika Birleşik Devletleri ve İsrail arasında artan gerilim, dünya enerji

arzının kritik geçiş noktalarından biri olan Hürmüz Boğazında olası bir kriz riskini gündeme

getirmiştir.

Dünya petrol ticaretinin yaklaşık beşte birinin bu boğazdan geçmesi nedeniyle, boğazın

kapanması veya petrol ve LNG sevkiyatının ciddi biçimde aksaması durumunda küresel enerji

fiyatlarında keskin artışlar yaşanabileceği değerlendirilmektedi r.

Enerji ithalatına yüksek düzeyde bağımlı olan Türkiye ekonomisi açısından böyle bir

gelişmenin cari açık, enflasyon, kamu mâliyesi ve bütçe dengesi üzerinde önemli etkiler

yaratabileceği açıktır.

Bu bağlamda;

1. Hürmüz Boğazında yaşanabilecek bir kriz veya geçişlerin durması durumunda petrol

fiyatlarının artmasının Türkiye ekonomisine makroekonomik etkilerine ilişkin

Bakanlığınız tarafından yapılmış bir etki analizi var mıdır?

2. Petrol fiyatlarının varil başına 100, 120 ve 150 Dolar seviyelerine çıkması durumunda

Türkiye’nin yıllık enerji ithalat faturasının ne kadar artacağı hesaplanmıştır?

3. Böyle bir senaryoda Türkiye’nin cari açığında beklenen ilave artış ne kadar olacaktır?

4. Enerji fiyatlarındaki artışın Türkiye’de tüketici enflasyonu ve üretici enflasyonu

üzerindeki etkisine ilişkin Bakanlığınızın tahmini nedir?

5. Enerji maliyetlerinin artması halinde akaryakıt fiyatlarını dengelemek amacıyla ÖTV
veya KDV düzenlemesi yapılması halinde merkezi bütçeye yıllık maliyet ne kadar
olacaktır?

6. Petrol fiyatlarının yükselmesinin ulaştırma, sanayi ve elektrik üretim maliyetleri

üzerinden dolaylı enflasyon etkisi konusunda Bakanlığınızın bir hesaplaması var mıdır?

7. Enerji fiyatlarında yaşanabilecek artışın büyüme oranı ve kamu mâliyesi dengeleri

üzerinde yaratacağı riskler konusunda hazırlanan bir senaryo analizi bulunmakta
mıdır?

8. Hükümetin Hürmüz Boğazı kaynaklı olası bir enerji fiyatı şokuna karşı ekonomiyi

korumaya yönelik bir ekonomik tedbir planı var mıdır?
9. Böyle bir kriz durumunda enflasyonu kontrol altına almak amacıyla uygulanması

planlanan mali politika araçları nelerdir?
10. Türkiye ekonomisinin enerji fiyatı şoklarına karşı kırılganlığını azaltmak amacıyla

Bakanlığınız tarafından yürütülen çalışmalar nelerdir?


